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Kéziratok nem adatnak riesia 
Hirdetések árszabály szerint

Bécsi divat — magyar virtus.
Egv bájos, csoilás kis hir, hogy 

fölmelegitette minden magyar szivét ! 
Ma már újabb dacot nevel bennünk. 
A bécsi intrikusok megüzenték, hogy 
a magyar király, kinek hatvan esz­
tendővel ezelőtt Kossuth Lajos erős 
keze döngette trónját, szive mélyéig 
kiengesztelőd ve, pálmaágat küld a 
magyar nemzet bálványozott hősének 
sírjára. Fölragyogott a szemünk, meg­
dobbant a szivünk, lángolt a vérünk, 
hittel fornultunk Bécs felé. Oh ! az a 
pálmaág, mit annyiszor megtagadtak 
nemzetünktől, mit annyiszor hordoz­
hattunk volna a nehéz töviskoszoruk 
helyett, most áldást, békét, nyugal­
mat hozott volna tarjagos, vészes po­
litikai helyzetünkre.

Bécshől ismét játszanak velünk. 
Hut, kegyetlen játékot eszeltek ki 
most is ellenünk. Kitaláltak egy ra­
gyogó, színes mesét, melyet mi el­
lágyulva, kényes szemmel hallgatunk, 
melyet igaznak hiszünk s aztán sze­
münkbe vágják : eddig volt, mese volt.

Megtanultuk már, hogy a legál­
landóbb bécsi divat: nevetségessé 
tenni a magyart. Sajnos, mi erre a 
divatszerepre igen jó médiumok va­
gyunk. Legszentebb érzelmeinkben 
úgy beugnmk az osztrák huncutsá­
goknak, mintha nem is volnánk 
egyébre alkalmasak, mint a Lajthán 
túl rajtunk kacagjanak.

Könyü a láncolt kutyát ingerelni. 
A mi erőfeszítéseink, politikai és gaz­
dasági fenyegetődzéseink nagyon szo­
lid és ártatlan félelmet váltanak ki az 
osztrákokban. Nem is félelmet, in­
kább derűt.

Mit akarunk mi magunkban ? Osz­
trák ész és kéz nélkül pőrén szalad­
gálnánk egyik udvarból a másikba egy 
kis éhségcsillapitó kenyérke után. Ipa­
runk, kereskedelmünk, élelmezésünk, 
ruházatunk, sőt nagyra fújt önérzetünk 
is az osztrák gazdasági érdekektől való 
függés rabszolga-bélyegét viseli magán.

Volt idő, mikor nekigyiirkőztUnk

az osztrák gyárak lerombolásának, 
százezer számra gyártottuk a feszítő 
vasakat, romboló szerszámokat : az 
ártatlan kis tulipánokat. Es ... és j 
hajlandók vagyunk elhinni, hogy abba 
is valami agyafúrt osztrák ugratott j 
be bennünket, hogy egy országosat 
nevethessenek rajtunk.

Hát biz úgy van az, hogy nem­
zetünket a bécsi divat és magvar 
virtus eszi föl Árpád földjéről. Ma 
már beteg ennek a hazának teste, 
lelke. Mélyreható, radikális műtétre 
van szüksége. Egyszer már hozzá kell 
kezdeni csakugyan u ki vergődéshez. 
Elnémítani a bécsi hahotát s cselek­
vésre váltani az üres magyar virtust.

Számolva jelen gazdasági helyze­
tünkkel, ipari fejlettségünkkel, pro­
duktív képességünkkel, kezdjük már 
meg egyszer azt a komoly, elhatáro­
zott, a végső elszántság erejével ható 
gazdasági bojkottot, melytől leessék 
az osztrák álla. Vessünk" sáncot az 
osztrák áruk elé ! De a sánc alatt ne 
vágjunk kazamatákat, melyen átcsem­
pésszék a ,magyar ipart!*

Ha a becsület úgy kívánja, járjunk 
egy darabig kopottan, szürkén, ha kell 
foltos ruhában, asszonyaink, lányaink 
a hatalmas, bokrétán kalapok helyett 
kössenek babos kendőt, a színházi pá­
holyokat hagyjuk a jobb időkre, a négy 
fogáson köznapi ebédeket majd az áí- 
domás ivásra, a divatárun boltok he­
lyén nyissunk suszter, lakatos, asztalos, 
szövő-fonó műhelyeket. így talán még 
ösaze tudjuk hozni a nemzeti erőt.

Ha ugyan már most is nem fér­
ges a mogyoró.

A kath. népszövetség köz- 
és nagygyűlése Zentán.

— Érsekurunk Zentán. —
A szabadkai népszövetség tegnap fog­

lalkozott a zentai nagygyűléssel. Többen 
utaznak le Zentára. ahol lázasan folynak a 
nagygyűlés előkészítő munkái.

Érsekünk, dr. Városv Gyula is megje­
lenik a nagygyűlésen. Zentára szombaton

délután a íj órás vonattal érkezik, titkárának, 
dr, Hévay Tibornak kíséretében Fogadá-ara 
nagyban kessiil a város tanácsa é* a kath. 
szervezetek.

A zentai lapok igy emlékeznek meg a 
JS-ikí kath népszövetségi nagygyűlésről :

,,Lzen alkalommal, mint már jeleztük, 
>záruos országbíró, nagynevű előkel ">iég fog 
közöttünk megjelenni és kilátásunk van arra 
hogy a kornyékről, sót messze vidékről is 
sokan fognak közénk ellátogatni Zent a vá­
ró* e napon kiválik a jelentéktelenség ho- 
mál\ állói Far órára az ország központja 
lesz. Százezrek figyelme fog e napon felénk 
irányulni. Nemcsak a katolikusok milliói, 
hanem mások is igen sokan érdeklődéssel 
fogják !eini a Katii Népszövetség nagynevű 
vezéreinek ajkairól közöttük elhangzó be­
szedeket A Központi Kaih Népszövetség 
hálára kötelezett bennünket mikor idei köz­
gyűlésé színhelyéül városunkat választotta 
és vendégeink igazán megérdemlik, hogy 
szeretettel és lelkesedéssel fogadjuk őket 
szerény körünkbe. Tisztelettel kérjük váro­
sunk közönségét, tegye valóban ünneppé, 
ezt a nagy napot. Nevezetesen kérjük hogy 
aki teheti — főleg a főutcán és főtéren - 
tűzzön ki házára nemzetiszinU lobogót már 
szombat délután, mikor első vendégeink 
megérkeznek. Kérjük továbbá mindazokat, 
kiknek módjában áll ajánljanak fel szombat 
éjjelre szállást azon vendégeink részére, ki­
ket esetleg a szállodánkban nem tudunk el- 
helvezni, s est szíveskedjenek valamelyik 
plébánián bejelenteni. Bízva a magyar ven­
dégszeretet iga* megnyilvánulásában a szi­
ves közreműködőknek élőre is hálás köszö­
netét mond a rendezőhizottság “

*
Figyelmeztetjük azokat, akik már »zomba­

ton mennek Zentara, hogy a nagygyűlésén reszt- 
vegyenek haladéktalanul forduljanak Verme» 
Gyula zentai káplánhoz, h,jgy ehzállátolátukrol 
idejekorán gond oskodhastanak.

A zombori függetlenségi párt 
állásfoglalása.

.A1. orsil*ggyüléai függetlenségi párt 
kettéválásának következtében a sombori 
függetlenségi párt százas intéző bizottsága 
kedden este értekezletet tartott.

Az értekesiet elején a város ország- 
gyűlési képviselője Fernbach Péter ismer­
tette azon adatot, melyek következtében » 
dusth párthoz csatlakozott. Dr. Donoselovivs 
Vilmos üdvözölte erre a százas bizottság 
nevében állásfoglalásáért. Az üdvözlést dr.

_____ Fettjobb beszerzési forrás porosz szén, koksz, éw kováén sm-nreT 'lesnek

Vagyok bátor a nagy közönség tudomására adni, hogy ****** 100 klgr. elsőrendű
egy budapesti szennagykereskedővei kötött bizományi ^ ^ inn ni ar ,..
szerződésből kifolyólag azon kellemes helyzetbe jutót- lnn , * 1
fám. hogy a szabadkai piacon a legjobb minőségű 2'Szcr
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alapító tagjainak somba. At a apitólt m v- 
sora tehát egy illusztris névvel szaporodott.

— Halálozás. Seekfü Ferenc, nyugat- 
másolt tontet városi fi jegy *6 neje, Keketo-
vies Etelka, elhunyj.

— Esküvő. Kaisvh v iktor, belgrádi
mérnök. Örök hűséget esküdött Silávnity 
Krresztély teutai stabóiparos lányának, 
Nádónak.

— Kettős kereszt a zsinagógákon.
Adjuk amint vettük : Odesszából azt az ér­
dekes hírt jelentik, bog Tolmacsov az ottani 
fÖkormáuyzó a napokban rendeletét adott 
ki. amelv a zsidó lakosság kóréhen nagy 
izgalmat keltett. A rendelet értelmében esen- 
túl minden udvari ünnepély alkalmából va­
lamennyi zsinagógára keresztet kell állítani A 
rabbik ez iigvben értekezletre gyűlnek össze, 
kínálunk ilyesmi nem történhet meg, ellen­
kezőleg vsak pár éve történt, hogy a bereg­
szászi főrabbi kivakurlaltu a magyar címer­
ből a kettő« keresztet s helyébe u mogen- 
doved zsidó ákombákomot tétette, Sőt Bu­
dapesten a rombaoh utcai zsidó elemi isko­
lában, a törvény értelmében kifüggesztendő 
magyar címert is talán azért rejtették a sö­
tét lépcsőház legsötétebb zugába, nehogy a 
magvar címer s azon a kereszt sertse uz 
orthodox zsidók magyar hazafiságát.

— Felülfizetések. A „Bajruoki Sport- 
Egylet“ 1909 november hó 21-én tartott 
mulatsága alkalmából feliillizettek : Hegedűs 
Lénárd 8 korona 20 fillér .Bu kás l.tván 2 20, 
Kanvó Lajos 2 20 Illés Antal V40, (Binder 
István 1 20, Kungl István 1 korona, Pfeiffer 
Pál 2. Garay Sándor 2 korona, Pfeiffer Kál­
mán, Francaik István, Muity Benedek. Szita 
Béla, Fleischer Leó 80 — 80 fillér. Gunity 
Jenő 60, Schossberger Mátyás 60, Bakay 
Károly 40 és Szabó István 40 fillér.

— Elszóllás. Három cigánygyerek áll 
a gyermekbiróság előtt. Azzal vannak vá­
dolva, hogy hajnalig huszonegveztek. Egy 
detektív tetten érte őket a lefoglalta a 
bankjukat : egy koronát és 80 fillért.

— Nos, mit szólsz a vádhoz ? — kér­
dezte a biró a főbünüst, aki a három közt 
a legidősebb volt.

— Instálom alásau, mi tüzet játszottunk. 
Megesküszüuk rá.

— Eu is megeeküszük — szólt a má­
sik és a harmadik.

A detektív megesküdött, hogy huszon­
egyest játszottak, de mert látszott a vallo­
másán, hogy nem igen tudja megkülönböz­
tetni a huszonegyest a tiiztől, a biró föl­
mentő Ítéletet hezott.

— Azután ne menjetek többet huszon- 
egyezni — intette a bird a sunyi tekintetű 
kis cigánygyerekeket.

— Nem ! utoljára történt — szólta el 
magát a három gyerek, azután rohant kifelé.

— Katalln-bál a zombori kathollkus 
legényegyletben. Folyó hó 21-én tartotta 
meg a zombori kath. legényegylet szokásos 
Katalin-bálját. Anyagi sikerrel nem igen di­
csekedhetünk — az évi vásár miatt — de 
annál szebb volt az erkölcsi diadal. Előad­
ták Gruber Ottó „Azok az asszonyok“ eimU 
és Kruny Ferenc: „A jóslat“ cimti vigjáté- 
kát. A rendező Schmidt L. József dicsére­
tére legyen mondva mindkét darab nagyou 
szépen sikerült. Szép játékaikkal kitűntek : 
Stefkó Mária, Kovácsevits Gizuska, Firány 
Mariska, Csányi Ilonka, Mikó Mariska kisasz- 
szouyok ; mig a férfiak részéről : Csik István, 
Schwel József, Darássy Sándor, Patajger 
Nándor és Juhász Pál arattak szép sikert. 
A játék végén Kruny Ferenc szerzőt lelke­
sen megéljenezték. Azután megkezdődött a 
tánc s tartott kora reggelig.

— Aki ütleggel fizet a cigánynak.
Vörös István majsui szőlői lakos kéruény- 
seprőlegény tegnap délután alapos dáridót 
csapott egyik ottani korcsmában. Előkerült 
Nviueth Károly hegedűs cigány, aki bursza- 
kadtáig húzta a kéményseprőlegény nótáit. 
Húzta vagy két óra hosszáig, amikor fize­
tésre szólította Vörös Istvánt, kiderült, hogy 
ennek nincs több pénze egy koronánál. Szó- 
vitába kezdtek és Vörös kupán vágta a ci­
gány legény t. Ez meg dühében bicskát rán­
tott es belevágta a kéményseprő legény 
karjába. Az eljárás megindult ellenük.

Milyen lesz a tél?
Egv párisi időjós --zerint a legerősebb 

telek a kilenccel végződő évekre esnek A 
859 dik évben az Adriai tenger északi r.-su­
tié volt fagyva As 1189 ik évben ülnyi ma­
gasságban föilte * hó a földet.

Az 1209. évben oly hosszú volt a tél, 
kogv a marhák »«Ínsége elfogyott, s vleség 
hiányában éhségtől döglöttek el a marhák. 
Az 1269. esztendőben Dáma és NUrv- gia 
között a tenger hónapokon á' be volt fagyva, 
úgy, hogy a ké-t ország közölt u tengeren 
át szánkókon közlekedtek

Angoiországhan 133!) ben oly erős volt 
a tél, hogy az emberek között étihalál pusz­
tított. Az 14U9 ik évben a Duna ,t furr.ts.i 
tói kezdve egész n Feketetengerig he volt 
fagyva. Az 1609 ik évben Franciaországban, 
Svájcban és Felső-Olaszországban oly erős 
volt a tél, hogv a kenyeret evés előtt föl 
kellett melegíteni. 1689 ben Marseilb-m-l a 
kikötő messze be a tengerbe be volt fagyra. 
Az 1869-ik év volt Franciaország legerősebb 
és leghosszabb tele. A húsételek ára oiv 
magasra szokott, hogy éhínség követke­
zett be.

Az 1709 diki tél is erős volt. A föld 
egy ülnyi mélységre tueg volt fagyva A 
vadak ezerszámra menekültek a falvakba, 
hogy hajlékot találjanak.

Az 1729., 1749. és 1709. években Fran 
ciaországnak minden folyója be volt fagyva 
A vadak ezerszámra fagytak meg. Az 1798. 
és 1829 iki telek is erősek voltak. Az 1839. 
esztendőben leírhatatlan volt az éhség és 
nyomor igy 1879. és 1899 ben is.

Ezen adatok alapján erősitgeti a francia 
jós, hogy az idei 1909-ikdí tél is kegyet­
len lesz.

A müálhirlapiró a vádlottak 
padján.

— Csalás és sikkasztással vádolva. — 
— Elnapolt tárgyalás. —

Emlékeznek még a Bicskái Napló ol­
vasói Kertész Béla. a müálhirlapiró műkö­
désére. Utcai verekedések, kisebb-nagvobb 
fajta csalás és sikkasztás jellemzik műkö­
dését.

Ma a vádlottak padjára került Kertési 
Béla. A szabadkai kir. járásbíróságon ma dél­
előtt kilenc órakor volt Csiky Imre királyi 
járásbiró előtt a tárgyalás. melyen 
az ügyészségi megbízott is jelen volt.

Kertész ellen az október hóiban megin­
dult Színházi Újság tett feljelentést, mivel 
Kertész a lapra előfizetést szedett fel és azt 
elsikkasztotta.

Kerék Lajos tanító pedig csalás miatt 
tett feljelentést ellene, igy csalás és sikkasz­
tás miatt lett vádolva.

Csiky biró kérdéseire Kertész elmondja, 
hogy 16 éves. Vallása ler. — Foglalkozása? 
— kérdi a biró.

— Hírlapíró — azaz nem, a Magyar 
Kereskedelmi Közlöny bácsraegyei tisztvise­
lője vagyok — szól Kertész.

— Micsoda ? — kérdi a biró,
— Illetve a Tolnai Világlapja munka­

társa vagyok I (?)
Ezután a biró kérdéseire felel. Beismeri, 

amivel vádolva van. Mivel azonban mind 
panaszosuk, mind vádlott védője uj tanukat 
jelentenek be, a biró *a tárgyalást el­
napolja.

INNEN-ONNAN.
—-—

Az óbecse—szabadkai vicinális egyik 
állomásán a vonat igen sokáig várt. Egy 
jókedvű kompánia ült az egyik kupében. 
Az egyik ur kidugja fejét az ablakon s 
kérdi:

— Kalauz ur ! Mire várunk itt olyan 
soká ?

— Az indulásra ! — felelt a kalauz
minden indulat nélkül.

SZÍNHÁZ es művészét.
* A flharmonlkusok Beethoven

hangversenye. Jó .-reg színházunkba be­
költözött egv estére a kiiiwvikus muzsika 
királya. Beethoven az ő halhatatlan me­
lódiáival befészkelte magát az átutaló* 
(Bentiben hallgatók fülébe szivébe Szinte 
megfeledkeztünk a nagv mester interpretáló!- 
ró! ami c-ak az 5 dicséretükre válik — 
oly tökéletes előadásban ismertük meg a 
smifomkus Beethovent. Zsúfolt hat «»lőtt 
adja meg a jelet Lányi Ernő a a ten-kar 
belekezd a Prometheus nyitány hatalma* 
kezdőikkordjaiba Már a nyitány gyönyörű 
melódiái magukkal ragadtak a kin ms< get, 
mikor pedig Stendy Árpád befejezte a (1 dur 
•ongorahangversenvl, valóságos extázisbán 
tapsolt a közönség K* a zongora kontiert 
Beethoven első munkája ebben a nemben, 
ő maga adta elő a bécsi operabálban elő­
ször Igazi virtuóz munka Szeody Árpád 
különösen a* első régibe beiktatott kádén- 
Ciávai ért el nagv tetszést. Bravúros jaléka 
a csodálatot keltette fel a közönségben. 
Ráadásul saját müvét, I. rapszódiáját játszotta 
el. Kapott egy óriási krizantéroum osukr-U, 
egy babérkoszorút a filharmonikusoktól és 
egyet a zenede növendékeitől Klein Mi* 

j tyáanó éneke ebben a nagy tuuveazi müsor- 
1 ban pompásan megállta helvét. Klemné 
I hangja » legkisebb érzés modulációkra is 
I reagál, csak a magasabb regiszterekben nem 

elég csengő. At előadott dalok nem 
hangtornássnak vannak Írva egvsi'-rli dolgok 

* 8 nemes egyszerűségükkel halnak. Három 
; dalt énekelt Kleinné a hárma* kísérettel : 

Lányi. Ko’ler és i’ióner, három név. ahol a 
név már dicséret is. Sitinél után jött a 
Pastorale simfonia, Beethoven legkedvesebb 
alkotása Az igazan fárasztó müvet olv 
figyelemmel hallgatta a közönség, hogv ezt 
csak Beethoven szellemének tökéletes meg­
értésével és átérzésévul magyarázhatjuk. Erre 
pedig igazan és joggal büszke lehet a fil­
harmonikus gárda Lányi Ernővel és Békeffv 
Gyulával élükön. A hangverseny után 
Szeody Árpád tiszteletére társas vacsora volt 
a Pest éttermében, ahol késő éjjeli órákig 
vig kedéllyel ünnepelték a nagv művészt.

Műsor:
l’óntek Tavasz.
Szombat A gy'ateiek (újdonság).
Vasárnap d. u. festi nők. este Tilos a esők.
Hétfő . Győztesok,
Kedd . Suhanó.
Szerda Váljunk el 
(leütöttük («vermek, 
féntek Jókedvű paraszt.
Szombat Katalin 
Vasdrna Délután Bánk Bán.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Uj királyi ügyész. Az igazságügy -

minisztérium ideiglenes vezetésével megbí­
zott miniszterelnök Winchkler István királyi 
ügyész utódául királyi főügyészi helyettes 
minőségben dr Loydtel Kálmán lugoai kir. 
ügyészt nevezte ki Az uj királvi ügyész, 
aki Lúgoson, mint kiváló szónok és ener­
gikus tisztviselő, közhecsülésben áll, már a 
napokban elfoglalja uj állását.

MOST .JELENT MEG !
lturiay t A* I gyKr*. K älöitlrny ómat * lltiifaillk Hráiait* 

hói, úrik '»0 Ollér.
I 4 iirmutr fla. kom téti la uéf y fr I tottáihnn. 

Ara - kor. 40 fillér.
11*11 Valor: A »I uműafttt. II III kßtk-t, Ara 1‘áMI kor. 
Holloa I Költi»/Int, Ara 2 korona.
Kogulow lr* I M««) »rorzrág Aue/trla v**nll kfle- 

lrkctléai trrkrpr, mértek l iUOO.OOO, Ara 2 korona, 
linni t A fajok harr* Ae ttr oeitAIvharr. ktllönlrnyo- 

mat .« Iltiiiiullk S/atadból. Ara No fillér.
I’niit» I 1* Ariel ír IJ •' K y *éir li. Ara I korona.
HrLretyrn : A kéiratik, ára 2 korona.
fychatv I Magyar- Kwprrnnto hr«séltfrleerk. Ara I kor. 
Tábori i Krak'tíjvx Ive bigjtartul. Ara 40 fillér.
Maurhc ( titrelnrr i Nur ilr* molhri. ára 2 kor. 40 HU.

Kapható ;

Krécsi A. Nándor könyvkenskidésébta
Szabadkán, Deák-utca, Kiskápolnával szemben. 

Telefon 2 83.
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Maier Nándor bunyevác nyelven tolmá­
csolt». „ „ , .

Utáona dr. Baloghi Ernő országgyűlési
képviselő ismertette a politikai helyzetet éa 
Petényi néptanító előterjesztette a következő 
határozati javaslatot.

„A zom bori függetlenségi éa 48-as part 
kimondja, hogy Zoruhor, arab. kir. város 
képviselőjének Fernbach Péternek állásfog­
lalását helyesli, örömmel tudomásul veszi 
és személye iránt a legnagyobb bizalommal 
viseltetik.

A párt képviselőjével egyetemben szí­
vósan ragaszkodik függetlenségi programm- 
jának egészéhez és ennek alapján a legha­
tározottabban követeli az önálló bankot 
1911 - re és az önálló vámterületet 1917 re 
Ezenkívül áthatva programiujának liberális 
és minden tekintetben demokratikus szelle­
métől a leghatározottabban követeli az ál­
talános. egyenlő és küzségenkéuti szavazat­
tal kapcsolatos választói jognak mielőbbi 
megvalósítását. Elitéi végül bármiféle coali- 
tiós vagy cooperatios válalkozást.“

Erről a határozati javaslatról üdvözlő 
sürgöny alakjában értesítették Justhot.

ságot nem kiméinek, ha arról van szó, hogy 
híveket toborozzanak a klasszikus muzsika 
táborába. De még nagyobb dicséret illeti^ a 
nagytudásu, mUvészlelkü vezetőt, Lányi Er­
nőt, a filharmóniai társaság lelkét.

Meghaj'juk az elismerés zászlóját 
Békeffy Gyula előtt, aki, mint a társaság 
elnöke, az adminisztráció terhes munkáját 
végezte s mint az eredmény mutatja: fé- 
nves sikerrel.

•
A Beethoven estnek vége. Nagy es si­

keres munka volt ; eredménye nem fog elma­
radni. Lassankint majd csak tudomást vesz­
nek rólunk, hogy nem vagyunk „paraszt“ 
város, ahol csak bort tudnak inni, hanem 
meg tudnak hallgatni egv Beethoven hang­
versenyt és meg is tudnak érteni egv 
Beethoven hangversenyt.

m. m. 1.

AHaverda-ügy II. fötárgyalása
Nőknek tilos a bemenet.
Csak jogászembereknek.

— Saját tudőalténktöl. —

Impressiók a Beethoven estről.
Azt tudom, hogy 8 óra 10 perckor kez­

dődött a hangverseny, hanem attól kezdve 
megszűnt rám nézve az idő érzése. — \ olt 
közben szünet, de szinte lidércnyomás alatt 
voltam, a nagy mester nagy lelkének súlya 
volt ez. Vége volt a hangversenynek, 
mintegy öntudatlanul mentem ki a nézőtér­
ről, felhúztam a kabátomat, hazamentem s 
mikor kiteszera az órát zsebemből, rápillan­
tottam : negyed 12.

Három óra hosssat nem gondoltam az 
időre, elfeledkeztem a modern ember szo­
kásáról, aki minden negyed órában idegesen 
rántja ki zsebéből az órát. E három óra 
alatt teljesen lefoglalta gondolat és érze- 
lemviláguukat Beethoven. Csodálatos lélek 
volt Beethoven lelke. Ez a lélek reagált a 
legfinomabb érzés-hullámokra is, mint a tó 
sima tükre megérzi a szél legkisebb lebbe- 
nését is. Es ezt megtudta mondani az 5 kü­
lönös nyelvén is, a muzsika nyelvén. Meg­
halljuk a patak csobogását, a madarak hang­
versenyét, a vihart, a menydörgés, a villá­
mot, mindent ... és még valamit : az alkotó 
lelkét, gondolatát.

Ez a művészet, ami elfelejteti a hall­
gatóval az idő folyását, amely úgy lefog­
lalja minden gondolatát, érzését, hogy elfe­
lejti buját, baját és boldognak érzi magát,

*

Igazi teatre páré ... Ez a sokat lebe­
csült „paraszt“ város mégis tud lelkesülni 
az igazi szépért. De ezt nem tudja meg az 
ország, erről nem vesznek tudomást a fővá­
rosi lapok, vagy ha igeu, csak valamelyik 
elrejtett rovatban, de ha tífuszjárványról, 
botrányos gyilkosságról szól az ének, mind­
járt kész a szenzáció az elmaradt, iszákos 
intelligeneiátlan „paraszt“ városról.

Talán Szendy Árpád is félve jött ide 
eljátszani nekünk Beethoven zongorahang­
versenyét ; akkor bizonyára csodálattal nézett 
végig a tömött sorokon s a páholyokon.

*

Szendy Árpád befejezett művész. Tech­
nikája tökéletes; mint orgona zeng ujjai 
alatt a nagy Blüthner, csodálatos melódiák,

fiattogó trillák emelkednek ki a zongorából, 
.obogó hajzat alatt nagy Ívben hatalmas 

homlok, nagy, intelligens szemek . . . egész 
Beethoven homlok. Szendy Beethovennek 
jelenleg egyig legelső interpretátora. Rap­
szódiájában pedig művészi komponáló tudását 
bámultuk meg. Virtuóz technika, csodálatra­
méltó megértése és felfogása a nagy mes­
ternek ... ez Szendy Árpád.

*

A filharmonikusok .... Van köztük pap 
orvos, ügyvéd, tanár, jogász, tanító, zenése.... 
Az életben külön élő, működő emberek. Mi 
hozta össze őket?... A szép szeretető, 
Becsüljük meg ezt a derék társaságot, vegyük 
le a kalapot tagjai előtt, akik időt, fáradt-

Bizonvára sok kiváncsi nő, aki a 11a- 
verda ügy vádlottait még nem látta, csüg­
gedten fogja elolvasni e sorokat. A Haverda 
ügy második főtárgyalására nőknek tilos 
lesz a bemenet. A főtárgyalás elnöke ren­
delkezett igy. Es pedig helyesen.

Már a Haverda ügy első főtárgyalása 
alkalmával is többször szóvá akartuk tenni, 
hogy helytelen dolog volt a hölgyeket a 
tárgyaló terembe bocsájtani. A tárgyaláson 
azután még az a hallatlan eset is megtör­
tént, hogy magának a bíróságnak háta mö­
gött is sorban hölgyek ültek A védők, az 
ügyész padja mögött is kiváncsi női fejeket 
lehetett látva. Jól jegyezte akkor meg egy 
úriember látom ezt a helytelenséget, hogy 
jó hogy még az elnök helyét el nem fog­
lalják a kiváncsi hölgyek,

Most azonban ennek vége. A második 
tárgyalásra nem kapnak jegyeket hölgyek. 
Munkatársunk ma beszélgetést folytatott a 
főtárgyalás elnökével Salánky József dr.-ral 
aki a következőket mondta :

— Igen, a főtárgyaláscn nem szabad 
hölgyeknek részt venni. Nem is kapnak je­
gyet. Csakis férfiak és pedig lehetőleg jo­
gászembereknek adunk belépőjegyet.

— Es miért van ezen intézkedés kér­
dezi raánkatársuuk ?

— Mert az ott történő dolgok nőknek 
nem valók. Már az első tárgyalás alatt is 
szó volt arról, hogy hölgyeket nem kellene 
bebocsájtani, de akkor mégis megtűrtük. így 
legalább nem kell mindjárt zárt tárgyalást 
kérni, ha csupán férfiak lesznek benn.

Csak helyeselni tudjuk a bíróság eme 
határozatát. Éppen a tegnepi vezércikkünk­
ben irtuk, hogy a tárgyalás utáni érdeklődés 
a legtöbbször erkölcstelen motívumokból 
származik.

A Kragujevics Spázó bünperének tár­
gyalására még a férfiak közül is csak a 30 
éven felülieket bocsájtották be. Itt ugyan 
nem lehet ezt kívánni. De az mégis meg­
követelhető, hogy éretlen diákgverekek ne 
jussanak a terembe, mint az első tárgyalá­
son történt.

A tárgyalásra már most jelentkeznek 
jegyekért. De még előjegyzések nincsenek 
mivel azt a hármas tanács egyik tagja fogja 
végezni.

A tanács másik két tagja pedig még 
nincs kijelölve.

A Haverda-ügy decemberi esküdt­
széki ciklus tagjaiul a következők sorsol- 
tattak ki :

Vojnics T. György szíjgyártó, Csizmadia 
Antal földbirtokos. Vinkler Simon fodrász, 
Patyi István tanító, képezdei tanár, dr. Weisz 
Jenő ügyvéd, Pollák Lajos nairykereskdő, 
Vujkovics Cz. Lukács földbirtokos, Prokesch 
Ignác főgitunáziumi tanár, Kuluncsics Gergely 
vendéglős, Koősz József festő. Szűcs Mihály 
bajmoki földbirtokos, Balázs Piri István, Ar­
nold Pál cipész, Ispánovics Márk festő, Hor­
váth Kálmán magánzó, Rieger Mihály keres­
kedő, dr. Szudarovich Benedek ügyvéd,
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Kuluncsics Dániel sertéskereskedő, Brőder 
Lajos kereskedő, Sinkovics Márton föld­
birtokos, Mérth Lajos, Kunseabó Mihály, 
Kristháber Dezső kereskedő, Bakacsi Pál 
magánzó, Kudlik Adám hangszerkészítő, 
Seereiner Alfonz gázgyári igazgató, Veréb 
Antal kereskedő. Rukavina Nándor iparos, 
Rádics Dusán földbirtokos, Pércsies Emészt 
földbirtokos.

Pótesküdtek : Nagy András Gerber 
Adolf, Kötő József, Mánics Vince, Krausz 
Gábor, Ikotics Kálmán, Perl Lajos, Pukkel 
Gyula, Majláth Imre, Simókovics Ágoston.

Ferrer müve.
Az „emberbarát, nagyszivü tudós“ és 

még egyéb jelzőkkel illetett anarchistavezér­
ről már hallgat a magyar liberális sajtó. A 
kath. sajtó kitartó küzdelme és leleplezései 
torkára forrasztották a hazug dicsőítést a 
magyar szabadkőmives liberalizmusnak. Fer­
rer anarchista valódi képét rajzoltuk meg s 
ma az „U — p“ nyomán kiegészítjük egy 
kis statisztikával, melyből kitűnik, hogv ez 
az izgató B280 gyermek iskoláját és ottho­
nát pusztította el véres izgatásaival.

Montes Jeromos madridi jogtanár leg­
utóbb cikket irt a Cividad de Diós ciraii fo­
lyóiratban Ferrerről s közli a Ferrer fölbuj- 
tóttá tömeg által elpusztított épületek ne­
veit s melléjük Írja, hogy mindegyik hány
gyermeket tart el. íme :
Munkás-gyermekek menedékhelye 200
A Gyermek Jézus-menedékhely (szegény 

gyermekek számára) HX)
A Szent-Péter Katholikus Kör 100
A Katholikus Középpont 300
A Jézus szent szive szolgálói 300
A szent-ferencrendi apácák kolostora 500 
A Keresztény patronázs 200
A Szalézi intézet 350
Szent Antal Jámbor iskolái (HX)
A Szent Mihály kollégium 250
A Mária szivéről nevezett misszió 200
A Jézusról és Máriáról nevezett munkás 

iskolák 700
A Szent Péter-intézet 500
A segítő Máriáról nevezett női szerzet 300 
A carreterói kollégium 300
Az irgalmas nővérek háza 150
A domonkosok háza 150
A loretói Miasstonyuuk kolostora 80

Összesen : 5280
Mit szól ehhez az emberbaráti tényhez 

Székely Aladár kir. ügyész, anarchistadi- 
csőitő ur ? Hej! Szabadkőműves urak, mit 
szólnak mindezekhez önök, a humanisták ?

HÍREK.
— Szabadka képviselete a Kossuth 

mauzóleumnál. Szabadka város képvisele­
tében a budapesti Kossuth mauzóleum mai 
leleplezésére dr. Biró Károly polgármester 
utazott el. Kivtile még fölutaztak Budapestre 
dr. Mukits Simon, Gyelmis Gerő, országgyű­
lési képviselők, Farkas Zsigmond és Regényt 
Lajos. A városi tanács szép, díszes koszo­
rút küldött föl Kossuth mauzóleumára A 
koszorút ma hajnalban vitte fel két városi 
szolga. A mauzóleumnál Biró Károly dr. 
polgármester teszi le a koszorút Szabadka 
város nevében.

— A keresztényszociálls földmun­
kások folyó hó 28-án, azaz vasárnap dél­
után 4 órakor a Kath. Legényegyletben ér­
tekezletet tartanak.

— Népszövetségi értekezlet. A hely­
beli népszövetségi csoportok P. Kochán 
Bertalan zárdafőnök vezetése alatt tegnap 
délután 3 órakor a Katholikus Kör helyi­
ségében értekezletet tartottak, melyen a 
zeutai nagygyűlésre való átrándulás módo­
zatait beszélték meg. Az értekezleten több 
érdeklődő részt vett.

— Szendy Árpád — a filharmóniai 
társaság alapitó tagja. A nagy miivész 
filharmonikusainkat úgy megszerette egy 
estén, a Beethovenhangverseny estéjén, 

I hogy kijelentette Lányi Ernőnek, hogy a 
legnagyobb örömmel lép be az egyesület
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Abrasifs Mihály és Társai
épület-bádogos és vízvezeték berendezők
= SZABADKÁN, =

Kölcsey-ufca 254. sz., a föposta mellett.
Elvállalnak

az épület-bádogosságban 
és vízvezeték szerelésben

előforduló minden munkát a leg­
díszesebb kivitelben.

=--------—-•' Kévai lenek : r--=

w toronyfődésl, villambárito fölszerelést, 
fürdő- és klozet-berendezést,

valamint 816—87

csatornázást.

—...... Telefon lít4.==

EGY F1Ú
tanoncul felvétetik

Dulics Géza úri szabónál
IV. kör, Mátyás-utca 76. sz.

1060-10-1

Ujságelárusitók
fölvétetnek

lapunk kiadóhivatalában
öO°/o jutnlékm.

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fő­

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is ; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

ízlet: Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog Qyiirgy-ftle ház. Vesselényi-ut.

Hadnagy István.
160-215 papi és polgári szabó.

Szent Untai Xyomda- ésjrodalmi-váííalat m. sz.
Szabadkán, IV. köp, Rákóczi-utca 20. szám.

KÖZIGAZGATÁSI, 

EGYHÁZI, 

e ÜGYVÉDI, » 

ELEMI- ÉS 

TAN0NC-ISK0LAI

NYOMTATVÁNYOK
NAGY RAKTÁRA.

Telefon-szám UOO.
—-oss -» ZX

Ajánlja a helybeli és vidéki n. é. 
közönség b. figyelmébe jól felszerelt, 
a modern technika gépeivel ellátott

»KÖNYVNYOMDÁI INTÉZETÉT.»
Elvállal e torén mindenféle a leg­
egyszerűbbtől a legkomplikáltabb 
munkákat, u. m. : irodalmi mii vek, 
folyóiratok, üzleti könyvek, keres­
kedelmi nyomtatványok, falragaszok, 
esküvői, eljegyzési és báli meghívók, 
névjegyek, borítékok, levélpapírok, 
gyászjelentések, körlevelek, reklám­

nyomtatványok
Jutányos és Ízléses elkészí­

tését.
B.

BÁCSKÁI NAPLÓ.

NASE NO VINE, 

JÓ REGÉNYEK 

TÁRA ÉS 

PUCKA ® ® ® $ 

«« KNJIZNICA 

KIADÓHIVATALA

***4°$*>$<**i$t

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és kereskiddket.

Abrasich Mihály és Társai
bádogos. Szabadka, I.. Kölesev-utva 254.

Balázs Piri Kálmán
szijffyÁrtó óh nyerges. Szabadka. VI. 
kör, Halasi-ut 210, szám.

órás és ók-
t> szerész.
Deák-utca IS. szám, Szombatin- Káruly fényké­
pész mellett, 1

Dániel A. József
cserépkályharaktára. Szabadka, VI, 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Deák István oh ífépjuvitó 0 z l t
Szabadkán, Kállav Albert-utcn, 1'rokeHoh-paloU. 
Elvállal épület-ajtók és ablak?«Hálást, rácsokat 
sirkereteket, szivattyús kutakat, varrógépek óé 
kerékpárok szakszerű javítását, szobacsengők és 
telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus — Bartus, kőfaragó és szob­
rász Szabadka, I. kör, Deák-utca 68. sz.

Fimnl Ictlfált cukrául. Szabadka, ■ ■”IPI »SlWan VI. kör, Deák-utca 3. 
1 olefonsznm 20fí.

Fekete, Temunovits és Társai
kézmtt- és divatáru kereskedése.
Szabadka. VII.. Szt-István-tér 10. Telefon­
szám 871. Legolcsóbb bevásárlási forrás, 

Fionct leFu4n cukrász. Szabadka,r lersi isivan i. kör, Eötvös.«toa
&>. Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka, i. kör, Eg- 
ressy-utca, a színház mellett.

(j~|g Pfj"§0§» (I is«»« in étkezési válla-

Deák-utca 4. szám.
lata. Szabadka, Vt. kör

GÁlilr Izére ne bádogos mester 
UnlIH JdllUS Szabadka. Vili. kor

Kossuth-utca 1.
IÍ0C70 lánnc Wlifa, mén nagyban és
Itaota JallUO kicsinyben való elárusitása 

Házhoz szállítva. Szabadka, Deák-utca 3.

Kovács Béla és
varrógép-, kerékpár- és gramofon-kere« 
kedése. Szabadka, Kazinozy-nton. Telefon 33

KHvpre Fnvci nÄ1 kalapArm novecs C.rzsi Szabadka, Vll
kör, Koasuth-utca 22. szára.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka, I. kör, Deák 
utca 64. szám.

Milánkovics András
kézmtt- és divatáru kereskedő
Szabadka, V 1., Deák-u. 18. Telefonsz. 371

Moldoványi József
disztemetkezési vállalata. Szabad 
ka. VI. kör, Deák-utca 5.

Morvái Antal és Novák Mihál]
motorerőre berendezett márvány­
mozaik- és cementáru-gyára. Sza
badka. (Vili. kör, Erzsóbet-utca, a vasul 
indóházzal szemben).

Cíflíe fsuaila hentesáru-Üzlete é
OIW1IS uyuia rüstöldéje. Szabadki

VI. kor, Doúk-uten 1—2.

Szalay Gyula
Damjanieh-utca.

Széchényi István épU1^;4Hl0b;,t0r
Szabadkán, Damjanich-utoa 102. sz. a. (Lévai 
ház) Zöldfa-korcsma.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. í

S7tÍnÍP<5 Alhprt épület- és miilakatoe
OZ. IIJJI L O MlUtirl Szabadka, VI. kör, l'otőf
^utca 80-ik szám (Dohány-féle hite).

Tumbász Ferenc
kézmtt- és divatáru kereskedő
Szabadka, VII,, Szt-István-tér 358.

Vuknvits Rprn »orinborgl-, rövid-* U l\U V I lO UtJIU dlszrnü-, HÓT- és úri 
divatáru-üzlete. Szabadka, 1., Deák-utca, Vei 
mes-féle házban.

esztergályo>
Szabadka, 1, kii

Keresztények csak keresztényeknél vásároljatok!
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint «övetke.et könyvnyomdájában Szabadkán.
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